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jau skaitoma palaidota ir Rumunijos 
Nepriklausomybė

rumunuos nepriklauso Brazi,il°s R*»Pnl»Hko« Prezidento kelionė - Ispanija dar tyli. - Vo- 
MYBF pammtY kieciu kariuomenė traukia Rumunijon. 600 pabėgusiu is Lietuvos.

K Anglai turi apleisti Rumanija. - įvairios naujienos.
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b? Telegramų agentūros prano- 
L ša, kad šia savaite perėjo Tran 
e silvanijos siena vokiečių karino 
V menė ir traukia i [Rumunijos te 

jitorija. Gabenami čia daugiau
I 8ia ivaiiių specia.iniy dalių au 

? kli kariškiai. Dėl šito vokiety 
E žygio anglai padarė Rumuni-

II jos vyriausybei užklausima, i 
E kuri rumunai atsakė jog vokie- 
į čių kariuomenė atvyksta tik 
| kaip instruktoriai. Angly spau 
t da rašo, kad Rumunijos neprį 
F klausomybė jau pakirsta. Ru 
į munija liks Vokietijos priklau 
K somybėje, kaip ir daugelis vo- 
i kiečių užgrobtų Europoje Salių. 
| ’ Vokiečių atvykusi kariuomenė 
Į stiprinasi žibalo šaltinių srityse 
I Čia bus pastatytos patrankos, 
E karo aerodromai. Taigi, vokie- 
I čiai be karo užima Rumunija 
I (Kažin leaip i tai pažiūrės Sovie- 
I tų Sąjungą. Ji pradėjo paskuti 
i niu laiku stiprinti savo jėgas 
t Ukrainoje, buvusios Lenkijos 
I dalyje ir net Pabaltijo' srityse 
f Atrodo, kad rusams teks ka- 
į riaufci su vokiečiais.

BUVĘS LIETUVOS PREZI­
DENTAS SMETONA KRAUS­

TOSI AMERIKON.

Gauta žinių, kad buvęs Lie­
tuvos prezidentas Antanas Sme 
tona ir negarbįngai pabėgės ir 

palikes Lietuva likimui, gavo 
reikiamas vizas ii’ važiuoja i 
Siars Amerika. Pranešimas sa 
ko, kad Smetona jau išplaukė 
i§ iVokįetijos pabaigoje perei­
to mėnesio ir šiuo laiku jauga 
Ii būti Amerikoje. Ji lydi esą 
žentas Valiušįs. Iš to matyti, 
kad Valiušįs nemirė, kaip bu 
vo anksčiau rašyta. Smetonos 
žmona ir kiti giminės pabėgę 
drauge su Smetona dar pasilj 
ko Vokietijoje ir gyvena Ber 
lyne. , , . i i . f .

Antanas Smetona vyksta Amerikon
VOKIEČIAI SUSAUDE VAR­

ŠUVOS BURMISTRĄ i

Metinių karo sukaktuvių pro 
ga vokiečiai sušaudė buvusi 
Varšuvos burmls.ra ir didvyri^ 
ka Varšuvos gynėja Stepą Stra 
žjiskt Kada vokiečiai puo.ė 
Varšuva pereitais metais, Stra 
žįnskįui buvo paves a ginti sos 
tinė. Jisai ja gynė labai didvy 
ričkaį. Tai buvo vi;nintėjs Len 
kijos didvyris kare su vokie 
čiais, kuris parodė didelės drą­
sos ir laikėsi prieš vokiečius h 
gi paskutinio savo kareivio. 
Vokiečiai u/ėme Varduva S ra- 
žįnski areštavo, o metinių su­
kaktuvių proga ji sušaudė neva 
už pinigų iš.ikvojima mlcs.o sa 
vivaldybės.

ISPANIJOS MINISTERIS 
JAU GRIZO,

ndIspanijos vįdaus reikalų 
nisteris Serrano Suner ilgai 
viešėjusi ir Berlyne ir Romo­
je ir vedė svarbias derybas su 
Hitleriu ir Mussoliniu. Tarta­
si buvo apie Ispanijos išstoji­
mą karau, ko taip vokiečiai ir 
italai geidžia. Ministeris grižo 
jau Ispanijon ir pai*sivežė pa 
siūlytus Hitlerio ii’ Mussolinio 
planus. Ispanijos vyriausybė 
kol kas dar nieko nepasakė 
kaip ji pasielgs. Tad kol kas ne 
žinoma, kaip Ispanija pasielgs

ANGLAI BOMBARDAVO
‘ KRUPPO FABRIKUS.

Didžįausi plieno išdirbystės 
fabrikai Vokietijoje yra Krup 
po vardu. Šia savaite anglai

numetė 2 tonus bomby ant Kr u 
ppo fabrikų ir gerokai juos ap­
daužė. • i

VEJAMI ŽYDAI IS RUMUNI­
JOS. ,

I Rumunija privažiavo daug 
žydų iš įvairių stalių Generolui 
Antoneskui paėmus valdžia i 
savo rankas ir Rumunija pa­
vertus Vokietijos provincija, 
visi žydai privalo iš Rumunijos 
išsikraustyti. { *

KAROLIS ORGANIZUOS VY 
RIAUSYBE UŽSIENYJE.

Pabėgės Rumunijos kara'ius 
Karolis pareiškė, kad jisai or­
ganizuosiąs utaionyje savo ša 
lininky vyriausybe ir kovosiąs 
prieš Antonesku.

KIEK VOKIETIJA NETEKO 
LĖKTUVU.

Nuo pat pradžios karo su An 
glais, vokiečiai neteko 1.417 
lėktuvy, kurie buvo sunaikint! 
vokiečiams bombarduojant An 
glijos teritorija. Visi šio lėktų 
vai vokiečiams kaš.avo 90.000.- 
000 svory sterlingų

ANGLAI KAILI LAIMES.

Grupė Siaurės Amerikos fur 
nalisty, vadinėjusių po Ryt ii ir 
Piety Pacifiko salas, ir turė 
je pasikalbėjimų su žymiai < as 
menimis, pareiškė, kad nežiū­
rint to, kad anglams gali prLi 
ei i ilgai kariauti su vokkč ais, 
bet laimėjimas yra užtikrintas 
angly pusėje.

BRAZILIJOS RESPUBLIKOS 
PREZIDENTAS VAŽINĖJA 
PO '•SIAURĖS BRAZILIJA.

Brazilijos Respublikos Pro- 
z d. n as Getu io Vargas išvyko 
i Siaurės Brazi i,os esi adus. Ji­
sai lankosi įvairiose vietose, 
taip pat aplankė ir Amazonos 
esi adą, š.ta mi'2iniáka Brazil Jos 
vaisi ija. Rcppublikos preziden 
tas visur sutinkamas cntuzia® 
tįškai.

DIDŽIAUSIA BRAZILIJOS
RINKA.

Brazilija plačiausia rinka tu 
rėjo Europoje. Eurropos va’s y 
bės supirkdavo Brazilijos eks 
portuojamy gaminių net ligi 
45 su viršum prooenly. Tai be 
veik pusė. Bet kilus karui, ši­
toji plati Brazilijos gaminiams 
rinka užsidarė. Po Europos ei­
na Siaurės Amerika, paskui A 
zija. Stebėtina, kad Piety Ame 
rikos valstybės, kurios turi ben 
tiras sienas su Brazilija, p?rka 
iš Brazilijos labai matai. Tuo 
net stebisi Brazi'ijos spauda.

ANGLIJA IR RUMUNIJA

Anglija, kaip pranešimai sa­
ko, greitai nutrauks visus san­
tykius su Rumunimja. Votkiečiu 
kar.uom nė Rumuri'on tebega- 
benaina, daugiausia motorizuo­
tos dalys.

ANGLIJOS SSSR PASITARI­
MAI.

Tarp Anglijos ir Sovietų Sa 
jungos eina pasitarimai tiek 
Maskvoje, tiek Londone. Spė-

“ jama, kad angiai su Soviet ads 
guli prieiti prie geresnių san­
tykių. Sakoma, kad vjen tik 
dėl to, įvyko pasikeitimų angly 
vyriausybėje.

ARTĖJA DIDELIS PAVO 
JUS.

Hitleris su Mussoliniu susi­
tikę tarėsi apie tai, kaip sek 
mingiau ves; i kai a, kad anglus 
sumuš, i. Spėjama, kad atėjo di 
delia pavojus Balkanams ir ar 
(imi «lems rytama. Jugos avija 
ar Graikija stovi šiam planui 
ant kelio. Taigir čia guli būti 
sutrempta dar viena valstybė.

TRILIPIS PAKTAS IR SSSR.

Pae įrašytos Vokietijos, Ita­
lijos ir Japonijos paktas graso 
pasauliui. Nors Soviet y Sąjun­
gą dėl šio pakto nedaro jokių 
vicBaii dvady, tačiau Maskvoje 
tvirtai tikimą kad Sis paktas 
daugiausia nukreiptas iš d vie 
jy pus;y prieš Sovietų Sąjungą.

1ÍKVADORE RAMU.
Iš Ekvadoro pranešama, kad 

ivykė nesusipratimai tarp pe- 
rujiečių likviduoti ir visame pa­
sienyje ramu. ,

D& GAULLE PRANCŪZIJOS 
TERITORIJOJ,

Prancūzijos generolas ir Jais 
vos prancūzy kariuomenės va 
das su savo kareiviais išlipo i 
prancūzy kolonija Afrikoje, Du 
ala, kur buvo džiaugsmingai su 
tiktas.

— LONDONAS. Prancūzų 
uostas Bologne angly lėktuvy 
visai liko sugriautas. D to 
miesto liko tik griūvėsią!.

— HAVANA. Kubos nauja; 
išrinktas respublikos preziden 
tos pulk. Baptista jau perėmė 
prezidento pareigas.

Daugiau fjniy 2 puslp.

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didtiauSioBž New York® ligonines®, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono Sinai ligonines*

S. M. spaliu men* 19 d. L.M.M-R. >,Rytas“, Luso- 
Brasileiro salėje, g-vèje Da graça, 600. ruošia vie­

ša ir gana įvairu

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir slapumo pūsles 
uždegimai, Endoscopia. Venų issįpletimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skausmo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

□ □□o 
DDO0

B CONSUÍ.TORIJA:
•j Rua José Paulino N«. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakaro Telefonai 5-6885 ir 5-6307
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VAKARA
„Ryto** jaunieji mėgėjai menininkai pirmu kartu 

pasirodys scenoje su labai Įdomia ir didele, Kalnų Duk­
ters parašyta tragedija „Pavogtas Kūdikis" trijuose vei­
ksmuose.

Pradfia: 20 vai. ir pabaiga 4 vai* ryto.
Reagėjai.

Pastaba: jaunamečiai, pagal galiojančius Aioa šaliea 
patvarkymus, nebus jleidtiaml*
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Visita do Chefe da Nação 
á Norte

A anunciada- viagem do pre­
sidente da Republica á Ama­
zónia traz de novo á ordem do 
dia os problemas daquela vasta 
regj.ão, em que o Brasil possue 
algumas de suas mals podero­
sas reservas naturais.

Região imensa; ė naturál " 
que olhemos para eia com o 
cuidado de traze-la firme 
mente debaixo do nosso contro­
le não só polii ioco corno econo- 
mico.

Pela sua grandeza, pela sua

grandes Estados setentrionais, 
no dcsenvolvimentó 'das duas 
grandes cidades de Belem e 
Manaus, no isabe.emmeuto de 
linhas de navegação por toda 
a bacia do rio-mar, na consiru 
ção de linhas férreas, que são 
uma pagina de heroísmo e de 
audacia.

A Amazonia passou a per­
tencer ao Brasil não só por 
uma questão de divisão geo­
gráfica, que a política consag 
Vou, sinão lambem por uma

sys Biciinskis, Adv. Juozas Ba 
taitis, Dorochovas su žmona, 
Leonas Eabricius, Vincas Gri­
galiūnas-Glovackis, Jadvyga 
Chodakausikiené, Martynas Y 
Yčas, Adv. Juknevičius, Pranas 
Jakys, Vladas Kymantas, Al­
girdas Kričinskis, Petras Ary 
nulis, Borisas Koioso v as, Razė 
Norkaiiienė, Elena Purickiené, 
Aleksandras Plechavičius, jure 
na Pjcchavičicnė, Borisas i i 
mionovas, Nade^du Pimiono- 
vienė, Pranas Pocius, Vytautas 
Reivytis, O. Ram’ke, Kazys 
Oku ičius, Aleksandras bmi gys 
Kazys Strumila, Dįmitrijus, Sa 
chovas, Urano vskis, Aiaksan- 
dra Vailokaįtienė, Stasys' Vai 
liukaįiis, Leonas Goclitas, Po­
vilas Megnė, Jurgaitis-Zubai- 
tis, Rcįncholdas Gedailis, * Eu­

genijus Langė, Andrius Sana- 
toi-skis, Alolesanch'as Krivonoso­
vas, Viktoras Ko bitinas, - n ir a 
Reisonįenė, Nikalojus aRntė[- 
nas ir Jurgis Pavlovas.

Iš paduotojo sąrašo, daugiau 
šia yia policiją Įvairūs tarnau 
tojai: žvalgybininkai,, vii'sinin- 
iiai, punkiŲ vedėjai, apskričiyL 
viršininkai ir kt. Po to, Snietu 
na, jo giminės ir kLi buvę au­
kšti valdininkai bei žynius tau 
Liniiikiį partijos veikėjai- Sąra­
še yra ii‘ generolo' Grigaliūno- 
Glovackio pavardė, apie'kuri 
inūsyi spaudoje būru rašyta, 
kad jisai sušaudytas. Pasirodo 
kad ir jis pabėgės.- Nei vieno 
ūkįninko, nei \ i.-no darbininko, 
ncį vieno vais.iečio šiame sąra­
še nėra.

distancia dos centros mais de­
senvolvidos do pais, a Amazó­
nia exige uma ação governa­
mental de acordo com as suas 
necessidades, com 0 imperativo 
do seu progresso, unico meio 
hábil de mante-la incorporada 
á nação como uma das partes v 
vivas do seu todo.

O que 0 esforço brasileiro ali 
já realizou ė simplesmeme pro 
digioso. Pe.o Iraba.ho nacional, 
a Amazonia se encontra já in­
corporada á comunhão brasí- 
iuira, do que participa pelos la­
ços mais eminentes: peia lin­
gua comum, pelos sentimentos 
comuns, peja concencla da na- 
cianaãdade, que ė, por toda e 
la, vivo e operante.

Por muito tempo a monar­
quia niauteve 0 Amazonas tran 
cado á navegação estrangeira 
e isso se explicava porque, en> 
tão, 0 Brasil não possuía re­
servas suficientes para coloni­
za-la. •

Mas, desde a abertura da 
grande via fiuvįal á navegação 
internacional, jamais deixamos 
de semear na Amazónia os fru 
tos de uma atividade, que re­
sultou no progresso dos dois

questão de ordem economica e 
cultural. Tudoi sto representa 
uma verdadeira epopéia de tra 
balho e de energia. •

Depois de conhecer a fase 
da prosperidade baseada, na ex 
pioração da borracha, a Ama 
zonia entrou numa fase do es 
tagnação, cm que se encontra.

E’ precisamente o estimulo, 
de que precisa, para acompau 
bar o ritmo do progresso nacjo 
nal, que o governo cuida de 
dar-lhe.

E nada poderia depor ma is 
favoravelmente messe sentido 
do jjuo a nova visita que o 
Chefe do Estado agora lhe vai 
fazer, numa jus. a compreensão 
do momento intern ac,011a], que 
estamos atravessando, dos de­
veres que ao Estado incumbe 
para com um dos trechos mais 
extensos, r.cos e pouco expio 
rados do pais.

Mais não será preciso dizer 
essa visita, os altos intuitos que 
a presidem. O Brasil, cioso de 
para frizar a oportunidade de 
sua grandeza, de sua soberania, 
está vigilante na 
sua unidade e do 
nio territorial.

Amerika dideliame
pavojuje..

Nevjorko gubernatorius Her 
bort Lehman, kalbėdamas laike 
vienų iškilmių pasau.i.AjC paro 
doje, Nevjorke, palie.ė savoje 
kalboje ir dabartine Europos 
padėti ir vykstanti karu. Gu- 
bemaior.us par Lkė, 'kad suda 
rytoji trijų valstybių sąjungą 
graso ne tik Europai, bet ir vi 
sam pasauliui. Pasak guberna­
toriaus, pavojus pasauliui be ga 
lo didelis iš pusės s.iprėjančios 
totalitarinių valstybių ašies. 
Dėl to, esą, Amerikos J. V. tu 
ri dari abįau sus.iprin i pagal­
ba Anglijai. ;

„Ašies vyriausybes, — sa­
ko gubernal orius,: — jau turj 
savo h akoj o tris ketvirtąją, ius 
žemės ru.ulio ir jos siekia dar 
daugiau — uždėiu savo valia 
iri ikusiai pasaulio daliai. Jeigu

lik Didžioji .Britanija žlugs, . 
jei Angliju bus sumušta, Ame­
rikos J. V. ir jos dcmoikruiinė 
valdžios sistema pergy vens « 
i a.p pat sunkias dienas/’

Iš to kas pasakyta, atrodo, 
kad Hitleriui laimėjus karu su 
anglais, totalitarinių valstybių 
įtaka bus visame pasaulyje. 
Tačiau nežinia kaip i lai pažiū­
rės Sovietų Sąjungą. Juk įšau 
gus ir sus.iprėjus fašizmui, dį. 
delis pavojus bus i p Sovietų Sa 
jungai ir jei tikėti tam, kad vo: 
kiečiai skaii o jog karas nęišven 
giamas yra su rusais, tai, po 
Anglijos žlugimo fašizmas, pa­
stiles savo ginklai i rylus ir ta- 
da naujas kąrąs prasidės.

Bet kol kas visa tai spėlio­
jimui. Dar nežinia, kaip nuikry 
ps ir koks bus ėjo karo gajas.;

Lietuvos vyriausybėj nei 
vieno žydo

defesa de 
seu pat ri m o

Lietuvoje steigiami sov 
chozai A
kad Lie
„sovcho

Laikraičiai praneša, 
lovoje pradėta steigti 
zai’’.

Lietuvos žemė, kaip 
suvalstybinta, stambesni dva­
rai išdalinti naudotis bežemiams 
ir mažažemiams. Tačiau liko 
dvarų, kurių, naujoji žemės re­
forma nepalietė — jie liko ne 
dalimi, tai daugiausia pa'vyzdin 
gieji ūkiai, kur auginama geros 
veislės gyvuliai ir i va ries : 6 < 
los. Tie dvarai palieka vaidilos 
žinioje ii* juose s.eig., sovcliozai

Sovchozai — tai vadybiniai 
dvarai, kuriems valdyti paski 
riami yra valdžios komisarai. 
Sovchozo darbininkai, yra 
valdžios darbininkai ir jiie tik 
dirba jiems pavesta darba.

Šitokie valdžios ūki .i — so v-

žinoma,

Lietuvos vyrjausybės orga­
nai, kaip minis einv kabinetas 
seimas, ministerial jau gavo 
kitokius terminus prisijungus- 
Lietuvai prie Sovietu Sąjungos 
Ministerial dabar vadinami ko 
m is a r ai s, ministeriv kabinetus 
— komisaru taryba, seimas —- 
vyriausias Lietuvos Sovietas.

Justas Paleckis, kinis ligi 
šiolei ėjo respublikos preziden 
to pareigas, paskirtas vyriau- 
siuojo Sovįetv pirmininku. Ko­
mis irę tarybos pirmininku yra 
Mečys Gedvilas; Stasys BrašįS 
kis — pirmininko pavaduotojas 
Povilas Pakarktis —' teisingu­
mo ; Juozas Vaišnoi'as —, fįnan- 
s-ę; Matas Mickis — žemės ūkio 
Marijonas Grcgarauskas — 
prekybos; Aleksandras Guze-

vičius — vidaus r< ikaių; dr. Vy 
tautas Girdzijauskas — sveika­
tos; Jurgis Glusauskas — sočia 
linio draudimo; Mari ynas J un­
ia - Kučinskas — darbo; Ljū 
dus Adomauskas; vaisi y bes 
kontrolės; Valerijonas Knyva 
— Komonisljnio ūkio; Jonas 
Laurinaitis — vi -tinęs pramo­
nės; Pijus Glovackis — valsty 
binio plano pirmininkas.

Krašto apsaugos, susisiekimo 
ir užsienio reikalų ministerijos 
panaįkmtos, nes tos sritys Įeina 
i bendra Sovietų Sąjungos sriii.

Kaip matome is šio šam'žo, 
kad naujojo Vyriausybėje — 
nėra nei vieno žydo. Atrodo, 
kad nėra taip, kaip'skelbia kai 
kurie laikraščiai, jog 
nias vietas užima tik

chozai įsteigti šiuose d viluose: nepraneša.

Raseinių apskrityje šie dva­
rai: Kelmės, Paverlenm, Dirvo 
niūkų, Akmenės, Nauivorjų, 
Adusi&kįų, Kamližkių Paduby­
sio, Katančių, Zuikio-kalnio,

Graužikų, Šlapgarių, Silupio
ir BJinsAubiškių.

Garliavos valsčiaus, Kauno, 
apskr.čio Dr. Karvelio Nor^idi 
kės dvaras taip pat paveiktas 
sovehozu. Prie šio dvaro pri­
jungia dar buvusio Žemės 
Banko valdytojo Radušlo įr 
Polovinskįo ūkiui. Petrulio an 
t ras dvaras, Julijanovos, Gar 
liavos valsčiuje paliktas taip

•, pat nepaliestas.
Kolchozų — kolektyvinių H B ‘k-ii-ii*Amerikoje gali kilti

svhrbes 
žydai.

karas

daro. Atleistiems iš kaiiuome 
nės vyrams reikėp ^parūpinti 
darbas. Oi Šitoji problema Prau 
cūzijoje yra labai sunki.

SŪDEGE ŽMOGUS;

Pabisko miestelyje, Uk-, 
mergės apskričio, užsidegi Bro 
nidus Amanke vičiaus daržinė ir 
joje sudegė jos savmiokaSj ku- 
i'istuo' metu daržinėje miegojo.

LIEPIA TYLĖTI IR LÁWI 

k Pasaulio žinių agvUtūros paa 
kelbė apie Sovietų Sąjungos 
patvarkymus PtSbaltijo’ valsty1 
bių piiicečiams. gy.venanUema-... 
užsienyje. Šitoji žiniia buvo pa^ 
keib.a Brazdi,os, Argentinos ir 
Amerikos laikraščiuose. Ja idė 
jonae ir mes. Bei mūsiškiai ko 
legos kiti laikraščiai „apznai- 
mino7’ ‘BrazLijOs lietuviams, 
kad tai yra melas. Jeigu jau to 
kias žinias nuo savų žmonių, 
slėpti^ reiškia, jiems užriBti 
akis. „Šviesa” paskutiniame 
numeryje dar geriau praneš, 
ir Jąako: Brazilijos liėetuviai 
nieko neprivalo dalyti, o lauk 
Ii, kol dar Brazilijoj’ vyriaušy 
bė pripažįsta sena Lietuvos 
konsulą a.' Patarimas labai ge­
ras: nįėku nesirūpinti jr tylė­
ti, ir laukti ausis suglaudus. 
Gerai; Na, o kaip jau Braznija 
nebepripažįns senos! Lietuvos« 
atstovo, kaip 40:000 lidtuvių 
gyvenančių Brazilijoje -liks, 
kaip šunės išmesti iš būdos,1 
neturėdami jokįos pilietybės ir 
teisės; ka tada' jie darys? Ola 
yra tragėdija, o ne kas kitas.

SUOMIJA STATYS SOVIETU 
SĄJUNGAI LAIVUS.'

Šiomis dienomis Sovietų Sa 
junga pasirašė nauja prekybos 
sutarti su Suomija. Pagal šia 
sutarti suomiai Imi pastatyti 
Sovietams 48 laivus. Visos 
išlaidos laivų slatybje buo 'pa 
duhgios iš Sovįctų iždo, o me­
džiaga bus perkamh Vokieti­
joje. :

RUSIJOJE RASTOS NAUJOS 
AUKSO KASYKLOS ' ■ •

Iš Maskvos pranešama, kad 
gron upės, 80 kilometrų nuo1 
Rusijos teritorijoje, piiė: An- 
Taškento, rastos naujos aukso 
kasyklos, kurios yra didžiausios 
kasyklos ccntralinėje Azijoje.

HITLERIS ; APIE TAIKA 
D A UGIAU NEKALBĖS. ,

Po Įvykusios paskutinio pa; 
sikalbėjimo Hitlerio su Miisso- 
liniu patilta, kad Hitlerin'yra 
nusistatymo tokio, kad apie 
taika daugiau nebekalbėti ir 
jos nieekam nesiūlyti, kad Mo­
ji taika būtų apvainikuota ir 
Hitleerio laimėjimtu Hitleris 
viską dabar iki galui spręs gin 
kiu, o ne susitarimais. ‘

GRAIKIJA PASIRENGUSI
GINTIS. , • I-

Kas pabėgo is Lietu­
vos

Piotų Amerikos spauda pla- traukti kitus. Jei ko gero, dar 
čiai rašo apie vykstančius ne- jr Pįeetų Amerikoje galimo su 
susipratimus tarp Peru ir Ek- laukti karo. Vėliausi praneši 
vadovo valstybių ir pažymi, mai sako, kad perujįečiai jau
kad šįe nesusipratimai gali iš- keliuose vielose perėjo siena

Mykolas Adomavičius' Juo- zys Matulis, Pianas Meškaus Saukti ginkluota susirėmimą.' ir įsiverpė i Ekvadoro teritori
zas Andriušiūnas, Vytautas • kas, Stasys Milius, Kizys Mus Ginčas eina dėl salos Matapalo ja.
Bliumfeldas, Eelcijonas Borike teikis, Aleksas Nakas, Jonas kur perujįečiai turi sutraukė : \
vičius Pranas Burba Vladais NorKaitis, Juozas Paku is, VIa daug kariuomenės ir non šia PRANCŪZIJA PALEIDO kA 
Cibavičius, Vladas Chodokaus das Paradys, Povilas Plecha- sala užimt j. Ekvadoras paste- - c . RIUOMENE
kas, Stasys Ò c rukus, Stasys Ce vičius, Juozas Remys, Kazys bėjus peruj iečių pasikesmima i
sna, Albinas Ciuoderis, Jonas Sirusas, Amanas Smetona, So- jos sala, pradėjo taip pat kon- Prancūzijos vyriausybė jpa-
Dagys, Augustinas Galeckas, fija Smetonienė, Henrikas Saj- centruoti savo kariuomene. Pra leido namo 2.000.000 karinome
Edmundas Gralius Jonas J.uod kauskas, Juozas Savindis, St a nešimai sako, kad abi valsty nės kuri buvo suinobflizuotat
v irsis, Pranas Jakys Stasys sys Tareila, Jadvyga Tūbelio- bės pradėjo koncentruoti /savo karui pri S voki čius. Prancūzi
Jakutis, Ipolitas Janu kevičius, nė, Eduardas Turauskas, Ignas jėgas ir kituose pasienio da- jai priėmus Hitlerio la ka, ka
Kazys Jaras Vaclovas Ryman Uijbonas, Stasys Vaičiulis, Jo lyse ir padėtis, esą, be galo riuomenė jau nebereikalinga 
tas' Al'berlras La švėnas * Pra- nas Vailokaitis, Petras Vairiu rimta ir kelianti nerimą. Esą, todėl ji paleista, nes da. ko ge
nas O to LepaHas A.eksan lra-5 nas, Petras Vileišis. galimas daiktas, kad šios dvi ro, gali sukilti pdeš vokiečius
Lileikis Kazys Mačiulis Ra- Mečys Bagdonavičius, Šia- valstybs gali pradti karą ir i kurie visa tvarka Prancūzijoje

Apie Balkanus ir Mažojoje 
Azijoje tirštėja karo debesys; 
Siame pasaulio kampe dar ga­
li kilti labai dldeelis karas, ku 
ris sunaikins ne viena Balka­
nų valstybe. Rumunijos, jau 
kaip ir nėra. Dėl jos nerimsta 
Sovietų Sąjungą. Graikija ma­
ža valstybėlė, ‘ bet pasiryžusį 
gintis ii uo ufpuolikų. Bet var 
gu jai teks atsiginti prieš mil 
žįn iškas jėgas, matant kaip 
griūva viena po1 Idlos valsty 
bės.

RIO D E JANEIRO. Už trift 
metų Brazilijoje pradės veikti 
milžiniškas plieno apdirbimo 
fabrikas, kuris bus , pastatytas 
Amerikos ir Bi'azilijėš^piBi' 
gaita j w ; •
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Keletas Lietuvos Naujienų
Taryba nuo rugpiūčio 3 dienoj 
Vilniaus srityje igaliotiini, ku­
ris turėjo mįnisterio reises, 
likvidavo. , t

NAUJAS ŽEMES BANKO DI­
REKTORIUS.

Finansų ministeris Juosas 
Vaišnoras paskyrė Alfa Lu- 
kaili Lietuvos Žemės Banko 
direktorium.

UŽDARYTAS TEOLOGIJOS- 
FILOSOFIJOS FAKULTETAS

Ministeriv Taryba nutarė u2- 
daryti Didžiojo Vytauto, ūni 
versiteto Teologijos ii o ofijos 
fakultetą.

KAUNO MIESTO NAMU SA­
VININKAI TURI GYVENTI 

KAUNE.

Daugelis Kauno namę savįni 
nkv palys savo namuose negy 
vena, jie apsigyvenę yra pro­
vincijoje. Vyriausybė išleido pa 
rėdymą, kad tokie namj. savi 
nįnkai apsigyveni,v savo na­
muose Kaune, jei nenori turėti 
nemalonumi; ir nenori, kad 
jm namas būt'm susekvestruoja 
mas.

RUSU MOKYKLOS LIETUVO­
JE.

Lietuvos ministeriy taryba 
leido švietimo ministeriiui istei 
gti kelias mokyklas Šiauliuose 
Radviliškyje, Raseiniuose, Se­
redžiuje, Tauragėje ir Vilniuje 
raudonosios arnikos vadovybės 
Suiinv vaikams. Tose mokykio 
se mokslas eis pagal Sovįe \ 
mokslo plana ir bus rūsy kai 
ba. , » t . i .

PRADĖJO VEIKTI CIVILINE 
METRIKACIJA.

nuo rugpiūčio 16 dienos Lie 
tuvoje pradėjo veikti civilinė 
metrikacija. Pagal nauja metri 
kacjja pirmasis susituokė tei­
singumo ministeris Pakarklis.

PABALTIJO KRAŠTU VY­
RIAUSIAS KARO VADAS.

Visų trijų. Pabaltijo kraštų vy

UŽDARYTI LAIKRAŠČIAI.

Lietuvoje buvo net trys lai- 
( kraščiai skini ūkininkams: liau 
' dinįnkų „Lietuvos Ūkininkas’’ 
[ krikščionių „Mūsų Laikraštis” 

ir tautininkų „Ūkininkų pata­
rėjas”. Dabar paliktas tik vie 
nas ūkininkams laikraštis, kaip

I labiausiai išsiplatinęs, tai
L „Ūkininkų patarėjas”, pirmie- 
' ji du sustabdyti. Sustabdytų jai- 

kraščių prenumeratoriams bus 
siuntinėjamas iki galo mėty „U 
kinįnkų patarėjas”/

IS BUVUSIU MIINSTERIU
< ISIESKOS NETEISĖTAI IŠ­

MOKĖTUS PINIGUS.

Minis t erių Taryba pavedė 
Va;s. ybės kontrolei į i šikoti ne 
teisėtai išmokėtas buvusiems, 
mjnisterių kabineto nariams— 
ministeriams — ąt] y ginimą ir 
švenčių priedus. Toji suma su­
sidarys 51.333 litai ir 31 cen­
tai. ,

ATIMTOS PILIETYBES ATS 
TOVAMS.

Minįsterim Taryba nutarė Po 
vilui Žadeikiai buvusiam pa­
siuntiniui Amerikos J. V. ir 
Broniui Kaziui Balučiui buvu 
šiam pasiuntiniui Anglijoje 
atimti Lietuvos pi i. ty bes, k on 
fiskuoti jų turtus ir uždrausti 
ant visados, grįžti Lietuvon.

Toks pat s nutarimas padary 
tas ir Kazįui Škirpai,- bujvusiam 
atstovu: Vokietijoje. ,

NUBAUSTAS UZ SAVAVALIS 
KÁ MIS'IO, kirtima.'

Panevėžio apskr. viršininko 
nutarimu, šiomis dienomis Kro 
kenavos \alsč., Liubiuoiu d v. 
savjnįnkas Stasys Sabaliauskas 
ui sauva]iška miâko kirtima nu 
baustas 2.500 litv arba 3,mėno 
šiai arešto. $

LIKVIDUOTAS.VILNIAUS ■ 
SRIČIAI ĮGALIOTINIS.

•Kaip tik susidarė Lietuvoje 
nauja vyriausybė, Vilniaus 
sričiai buvo paskirtas naujas 
igalio inis. Tačiauj Minist rių 

vyriausiu karo vadu' paskirtas 
generolas' A. Loktionovas. Vi­
sos trys Pabaltijo respublikos 
padarytos karo sritimis.

1 JUSTAS PALECKIS IŠRINK­
TAS I SEIMĄ.

I seimo rinkimus Justas Pa 
leckis savo kandidatūros ■ nes­
tatė. Išrinkus seimą, vienas ai s 
Lovas i§ Ukmergės apygardos, 
siėsikielis, seimo sesijoje ne­
dalyvavo, tad js buvo išbrauk 
tas ir reikėjo nauja atstovą da- 
rinktį. Išbrauktojo vieton išrink 
tas Justas Paleckis.

VILNIAUS SRITYJE SIAU­
ČIA RAUDONLIGE.

Vilniaus srii yje pradėjo siaus 
ti raudonligė. Si 1 iga sukėlė d i 
delio nerimo, nes šioje srityje 
dar tebesiaučia dezinteiljos 
opidėmįja.

MIRE INZ. DOBKEVIČIUS.

Šiomis'klienomis Lietuvoje 
mirė inžinierius Feliiksas Dob’ 
kevičius, ilgus metus tarnavęs 
susisiekimo ministeriijoje ir 
pastaruoju laiku buvo įšėjes i 
pensija. Mįrė sulaukės 68 me­
tų amžiaus.

SURASINEJAMAS PABEGE 
LIŪ TURTAS.

‘ Vidaus jfleikalų vicc-ministe 
ris Aleksandras Dikčius pade 
dant konfiskacijos Komisijai, 
Daigias surašinėti iš Lietuvos 
pabėgėlių tui*la, kuris bus kon­
fiskuojamas. Komisija patyrė, 
kad ikaikurių pabėgusių turtas 
labai didelis. Tur.ingiausAs yra 
Jonas Vailokaitis turi Kaune 
visa kvartala namų, banka, fab 
Tikus, Palangoje vilas ir kt. tur 
ta.

Povilas Plechavičius, buvęs 
vyriausiuoju 192G mėtų suki i 
mo vadu, irgi pabėgės ir pali­
ko' bemaía turtą: Cįutelių dva­
rą, "kur tautininkų valdžia prie 
jo dvaro pastalė geležinleelio 
stoti. Šitoji stotis pastatyta epo 
daliai Plechavičiui, nes ji nio 
kam kitam nereikalinga. Ciu- 
telių stotyje buvo sustabdomi 
ir greitieji traukiniai. Ciute- 
liuose tik dalis Plechavičiaus 
turto. Kitas jo turtas Skuodo 
mieste: garinis malūnas, elek

„Lietuvos Žinios“ atsisvei 
kino skaitytojus

Seniausias Lietuvos dienraš 
tis buvo „Lietuvos Žinios”, 
valstiečių liaudininkų organas, 
(vykus Lietuvoje didelėms re­
formoms, uždaryti buvo ir kai- 
kurie laikraščiai, ’ kulių vieton 
pradėta nauji leisti.

„Lietuvos Žinios” išeidamos 
paskutiniuoju numeriu, i tėjo 
pranešima i skaitytojus, ku­
riuo visus atsisveikina. „Lie­
tuvos Žinių” redakcija savo at 
sis veiijnimo' žodyje sako:

„Dienraštis „Lietuvos Ži­
nios” per ilgus savo gyvavimo 
motus formaliai buvo opozici 
jojo, bet faktiškai jis buvo to­
limus nuo tikro atsidavimo pa 
grindinio Lietuvos liaudies 
reikalų gyvenimui.

„Naujoji „Lietuvos Žinių ’ re 
dakcija iš pat pirmų savo dar­
bo dienų ma.ė sa\o uždavinį — 

tros stotis, kįnotealras. Be to, 
Plechavičius gaudavo iš va s y 
besi ždo kiekviena mėĮucsi po 
1.800 liių pensijos.

Didelius' turtus yra palike: 
Jadvyga Tūbeilenė, Smetonie­
nės sesuo, pati Smetonienė ir 
kt. Daug pabėgusių i užėicni 
turto- dar nesuraáyta. Visas 
tas turtas pereis valstybei.

TAUTININKU VEIKĖJAI NE 
MGkEJO DRAUDIMO MO^ES 

ÒIU.

Dabar paaiškėjo kad i aut,Din 
kų visi didieji veikėjai nėra 
mokėję Valstybėj iždan drau­
dimo mokėsčįu, nes tų moikėsdu 
niekas iš jų nereikalavo. L* 
kam jie turėjo mokėti tuos mo- 
kėsčius, Ikad jįo žiūrėjo, kad 
kuo daugiausia iš valstybės fž 
do pinigų pasiimi i, o no mbkė 
tL ; (- . i*

VILNIUJE BUS RUSU GIM-
t NAZIJA.

Vilniuje bus įsteigta rusų 
gimnazija. Vilniaus kra&.o mo 
Rytojų suvaž;avime ikajbėjO bu 
simasis Gimnazijos direkto­
rius. , (' < į , ♦ t.®*

visokeriopai padė i savo skaity 
tojams jų kovoje sudarant na u 
ja vais y b no santvarka Lietu 
voje tarybų valdžios pagrin­
dais. Jį skleidė visame krašto 
teisingus žodžius, teisingas ži 
hjas apie tai, kaip mos ta gra­
žia Lietuva Kėliame ant savo 
darbo pAų i laimingą gyveni 
rna. Skaitytojai darbo žmonės 
su pasitenkinimu sutiko šja nau 
ja laikraščio linija., Tuo pačiu 
„Lietuvos Žinių” redakcija

laiko savo uždavinį atlikusi ir 
nutai’ė tolimesni laikraščio lei­
dimą sustabdyti”.

Iš Redakcijos atsisveikinimo 
žodžių matosi, kad sjisidarius 
Lietuvoje naujai .vyriausybei, 
buvo pakeista ir „Lietuvos Ži­
nių” redakcija, taip kaip įvy­
ko su ,,Lietuvos Aidu” ir „XX 
amžiaus redakcijomis. Taigi, 
laikraštįs jau buvo redaguoja­
mas ne be 1 iaudiuinkų, o ki ų 
žmonių.

Viskas įš pagrindų Lietuvo­
je keičiama, visas gyvenimas 
iš naujo pradedamas.

PARDUODAMAS ZEWES 

SKLYPAS.

1 Labai geroje vielojo Parque 
das Nacoes liJtdviu ir kli u ėtr 
ropiečiu apgyventame rajone, 
ant gal vės xam^o įjarduoda- 
ib'as žėinės sklypas,1 kur tm 
ka, pasistačius namus, bile ko 
kiam bizniui. Têiráuiis dėl sq 
lygu Aido redakciijoje.

REIKALINGA DARBININKU

Reikalingi darbininkai i ka 
bidų fabrikų, Rua da Graca 607 
Uždarbis geras. Teirautis ten 
pat. . į t

skaitykite 
ir platinkite

L. AIDA BRAZILIJOJ. ,
■tPjwjwiwiyj << m—níiwwawr.jf 4S|

P. Bajoras.

Užmirštas.
^Žūstančio ka

(Tasa)

4. : ■'f j c
Antros dienos žara prašvi­

to ir saulė užtekėjo man besi­
kankinant. O ta saulė tàip kai­
tina ir šildo šalę manes gulin­
čius! avonus. Jie jau pradeda 
atsiduoti... /

Mačau lekįan i mūsiški? I k 
tuva. Mojau i ji rankomis ir 
šaukįau:

„Tai aš čįa! Išgclbėkite ma­
nei Tai ašį” ! . i '

Lėktuvas kaip nulėkė taip 
nulėkė. , į | Ai

Kanuolės anoje pusėje vis 
dar baubia. Tur būt ten dideli 
mūšiai eina. Ten dar daug už­
mušama jr sužeidžiama^

Negaliu gauti np vandens, 
nė ma s o. Mai.o kuras d r Bį 
vis silpnesnis. Mano kojos 
kaip kaladės ištino. Skaudėj! 
mas n< apsakomas. Vos tegaliu 
ont popicros paišo iu kre\ezoti

Pasižįūrėjau i veidus Jau ge 

reivio tižrafiai).

rokai išputusių lavonų. Pagal­
vojau:

„Gal juos užmušiau? Ko­
dėl taip? Kodėl žmogus žmo­
gų turi žudyti? Bet, broliai, 
tai ne mano kaitė, jei aš jus 
užmušiau. Tai ne jūsų kaltė, 
jei jūs norėjote mane užmušti. 
Nekaltė ir to, kuris mane su­
žeidė. Mes nenorėjome kariauti 
bet mus sugundė karų mėgėjai, 
kurie įš to pelnosi. Mes vieni 
kitiems jokio blogo nepadarė­
me. Mes galėjome gražiai su­
gyventi. Mes buvome priversti 
kariauti. Dovanokite man, bro 
liai. Aš jums irgi dovanoju”.

Kad nors ta saulė taip neke- 
pintų,, tai nebūtų, taip trošku 
iT šįel avonai taip neatsiduotų...

.Oi tas tipelis vis sriuvena, 
gražias melodijas pina ir ma­
ne erzina. Aš negaliu jo pasiek 
ti ir atsigeni.

Aš pažiūrėjau i mėlynąjį dan 
gų ir šaukįau:

„Viešpatie, kodėl aš turiu 

taip kentėti?! Viešpatie, iš­
gelbėk manei Žmonės, nepali­
kite mane čia pražūti I”

Niekas manes negirdėjo. Nó 
dangus, Įnė jokie gyvas Sutvė­
rimas. Tik varnas žemai pra­
skrido ir sukrankė...

5. ; ,
Trys dienos ir trys naktys 

praslinko, kai aš buvau svei­
kas ir sugundytu įkarščiu man* 
nieku neprasikaltusius žmo­
nos žudžiau. Tuomet buvau svei 
kas ir stiprus. Galėjau bėgti, 
šaudyti ir žudyti. Bet kas da­
bar iš manes? Nepasivelkan- 
tis mėsos gabalas. Tik buvusio 
žmogaus pajuoka. į , :

Šiaip — taip nusikrapščjau 
nuo kojų krauju apskretusius 
užraišus. Žaizdos paraudę —i 
pamėlynavę aplink. Dvokianti 
skysčiai iš jų veržiasi...

Nuo saulės kaitinimo lūpos 
sukepo. Rodėsi tiesiog pro ma­
ne sriuvena upelis. Sėmiau iš 
jo (Vandens ir gėriau... Kaip 
gera *būtų, kad čia pat upelis 
bėgtų 1

Dar landžiau užkimusiu bal­
su šaukti:

„Kas gyvos, gelbėkite!”
Rodėsi, kas tai davė man 

gerti Bet mano burna taip iš 
džiūvusi, kad nė liežuvio nega 
liu pajudinti — negalėjau van­

dens praryti...
Dar karta bandžiau išjudinti 

rankas, 'kad jos mane įšekllų. 
TaBau jos jau nė nebando ina 
no prašymą pildyt į. Jos visai 
silpnos.

Kad nors lašeli vandens gau 
čiaul Kad nors lašeli!

O kas gi tai? Šaudymas ar­
tinasi. Nejau mūsiškiai gena­
mi atgal? Nejau čia vėl prasi­
dės karo ąudra? Čia kur vįs 
kas taip išversta ir krauju ap­
laistyta?

Šoviniai puola netoli manes. 
Vėl: viską drasko, ardo.

Nustokit jūs! Gana to pra­
garo! , •

6.
Dar viena naktis praėjo. To 

kia graži ji buvo! Mėnulis aiš 
kiai švietė. Milijonai žvaig­
ždžių majcsiotingai mirksėoj. 
Tos žvaigždės mane kur tai ro­
dos viliojo. Turbūt i lamiinasli... 
No! Aš nenoriu su šiuo gyveni 
mu skirtisI Labai nenoriu!

Bet kas tai? Kamuolių 1 
griaustinis nutilęs... Žemė nuo 
šaudymo nedreba... 'Gal karas 
jau pasibaigė?...

Kiek nebandau, vis negaliu 
pajudėti. Visos mano jėgos 
jau išsisėmė. Aš visas toks sun­
kus, kaip švįno pripiltas.

Girdėjau l^t tai per krūmus 

atšnabždant. Gal tai mūsiš­
kiai? O gal priešai? Bet neda­
ro skirtumo — vįsviena jie ma 
ne Sįgebės

Paskutinėmis jėgomis pra­
dėjau šaukti:

„Eikite čia! Gelbėkite ma­
no!”

Mano balsas toks silpnas. 
Jis Lik i žeme smego.

Jie eidami džiaugsmingai 
kalbėjo: • ; i 1 i I' l

„Karas jau pasibaigė P-
Bet jie praėjo manes neiš­

girdė ir nepastebėję.
Kanuolės daugiau nebaubia. 

Karas pasibaigė! Bet koks man 
skirtumas, kad karas pasibai 
gėl... AS vis dar guliu tarpo 
dviejų dvokiančių lavonų ir laii 
kiu mirties... ,

Rodosi motina mane atlan­
kė. Jį mano ramino ir drąsino. 
Ji mane pagirdė... McHu?^ ma 
ne bučiavo... Jos verk A. Ne­
verk, mamyte brangioji! Aša­
ros 'mums nepagelbės...

Rodosi upelis visai pro Sali 
plaukįa... Siekiu vandeni..

O, kad gaučiau nors lakeli 
vandens! i I

Dar galiu šiaip taip pajudinti 
paiA *]i Dar raJau. Tai jau pas 
kutiniai žodžiai. .

Varnas lupi ant krašto duo­
bės ir smalsiai žiūri i lavonus 
ir mane...
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NEMIGA
SVEIKAS MAISTAS — KŪNO 

JUDESIAI!

Sveįkas maistas susideda iš 
bulvių, daržovių, vaisių ir ru­
pios duonos. Iš visų tų dalykų, 
daržovių ir vaisių, kasdien po 
truputi reikėtų suvalgyti ne 
virtų, bet Žalių. Kūno judėsiai, 
pirmiausia proto darbininkams, 
pusiausvyrai išlygini yra buli- 
nai reikalingi. Pasivaikščioji­
mas, lengvoji atletika, plaukio­
jimas teikia apykaitos paleng­
vinimų. Bet saugokitės persi­
tempimų pavojus yra ypatin­
gai artimas. Gryno oro truku­
mai, kuriuos labiau tenka pa­
jausti miestų gyventojams, ga­
li būti pašalinami radikaliomis 
priemonėmis. Jeigu kai kurių 
miestų oras ir nėra labai tin­
kamas (beje, didmiesčių mes 
veik neturime), tai dar nereiš­
kia, kad vįsa diena turėtumėte 
dirbti neišvėdinamuose ištai­
gų arba darbo kambariuose l 
Dėl miestų oro trukumų naktį 
galima atsigriebti miegant ne­
uždarius lango. Tai tinka ir 
vasara ir žiema. Gerai apsiklo­
jus neperšalama nė šalčiausia- 
žiema. Skersvėju, aišku, reikia 
vengti. Medicinoje gydymas 
grynu oru pasidarė neginčija­
mu aiškumu. Tokiais atvejais, 
pav., p’.auč.ų u’d girnų sergan 
tieji, taip pat ir maži valkai 
diena ir naktį gal gulėti neuŽ 
darius lango, net žiemos vidu­
ryje, kad jie vįsa laika galėtų 
kvėpuoti grynu oru.

kasdien „ORO MAUDYK. 
LES»’.

Gryno oro trukumas turį 
įtakoj i odos procesus. Ta pati 
reįkįa pasakyti ir apie saulės 
spindulių trukumą. Gydytojas 
kasdien mato, kaip žmogaus 
oda, kuri negauna tų dviejų 
gydomų veiksnių, sunyksta sa 
vo funkcijomis. Visa armija 

-------- PRISIEKUSI» VERTĖJAS --------

MIGUEL OCOUGNE

persišaldymo, užsikrėtimo ir 
reumatizmo ligų tyko, kad ga­
lėtų užpulti nusilpninta kuna. 
Dėl to ir turime daboti, kad 
musų kūnas butų aprūpintas, 
šviesa, grynu oru ir saulės 
spinduliais. Kasdieninės „oro 
maudyklės”, bent -kambaryje, 
žinoma, nusirengus, prie atvi­
ro lango, arba iš anksto gerai 
išvėdintame kambaryje, turė­
tų pasidaryti visuotiniu įpro­
čiu. 10 minučių savo kūno kul­
tūrai kįekvionam privalu su­
rasti. Visa kasdienine kūno 
kultūra butų galima šitaip su-, 
jungti: gimnastika, sausi ma­

sažai šepečiu, masažavimasis, 
kvėpavimo gimnastika. Kam 
patogu, prieš einat miegoti, 
gali trumpai pasivaikščioti ko­
ki ketvirtadali valandos.

-Kad nikotinas veikia nemig­
domai, — nors apyvartoje yra 
tariamų „raminančių cigaretę”, 
— tai jau seniai įrodyta. Gau­
singi pakenkimai yra kilę ir 
nuo kai kurių kitų erzinamų jo 
ar gydomųjų priemonių. Pla­
ninga laisvo laiko sutvarkymą 
reikia supras, i, kaip jo pana u 
dojima sveikatai reikalingai 
pusiausvyrai į a ait y i Ti\ k u 
rie mėgsta visa laika būti kam­
bariuose, gerai padarytų pa­
sportuodami ar padirbdami so 
de. i . 1 I < I

Nemiga kenčįantieji turėtų 
vakarais vengti įtempto psichi­
nio darbo, taip pat kaip ir psi­

chika prislėgiančio dykiniavi- 
mo. Destruktyviai veikia ir 
svajojimai prieš užmiegant; 
Prieš eįnant miegoti reikia nu­
sikratyti dienos įvykiu Įspū­
džių. Tai yra savitvarkos daly- 
kasi Vienas žymus valstybės 
vyras karia ta p pasakė: „Va­
kare aš visada su savo apda­
rais nusirengiu ir savo rūpės-, 
čius. Rūpesčiai žudo, o ne dar-’ 
bas”. , 

daugiausia pasitikėti 
savimi.

Reikįa daugiau vertini i p si 

chini pasitikėjimą savimi, ku­
ria turėtų prasidėti dienos me­
tu. Reįkįa susidaryti iš anksto 
įsitikinimą, !kad naktį bus ge­
rai miegama. Jei nuo pirmos 
dienos dar negalima konstatuo­
ti aiškios permainos, tai reko­
menduojama palaukti »'kurso> 
pasikeitimo»’ vėliau. Daug pa­
siekiama jau tuo, kad per die­
na nebėgai vo jam a apie iaį, jog 
vakare nepavyks užmigti, ar­
ba kad blogai bus miegama. 
Šiaip ar taip p sitikėjimas sa 
vimi veikia s.ipriau, negu pa­
sitikėjimas svetima pagalba.
Todėl nemigos „didvyriai” turi 
turėti daugiau pasitikėjimą 
savimi. Skaitmenų skaitymas) 
arba kiti panašus juokai butų 
geriau palikti nuošaliai. Dau­
gelyje atvejų jų monotonija 
veikia ne migdančiai, bet erzi­
namai, jaudinamai.

Buna ir taip, kad užmigti 
dažnai trukdo lengvai pasalina­
mos smulkmenos. Vakarienės 
tegul buna paprastos ir ne per 
daug gausingos. Valgyti patar 
tina tai, kas patinka ir ne ma­
žiau kaip trys valandos prieš 
einant miegoti. Si pni žmonės, 
ypač pekon vales ceri tai, dažnai 
todėl negali užmigti, kad vaka 
rais jie šaia ir lovoje nesušyla 
Tokiems žmonėms, bet tik to­
kiems, svarbu laukujė,mis prie 
menėmis pakelti šiluma. Todėl 
jiems prieš einant, miegoti pa 
tartina kaitinti kojas šiltame 
vandenyje, kad sukiltų suslip 
rinta kraujo apytaka. Be to, 
tokiems žmonėms šaltais mė 
nosįais palankiai veikia ir tai, 
kad jų patalinės sušildomos šil­
domaisiais prietaisais arba šil­
domaisiais priegalviais.

GYDANČIOJI VANDENS
įtaka.

Miega sukelia dar ir Hos 
priemonės: prieš einant miegoti 
kūno nusiplovimas šaltu vam 
deniu, šiltu, arba pakaitomis, 
drungnu upės vandeniu, paso­
dint pasinėrus jame maždaug 
penketą minučių. Gerai veikia 
ir trumpi rankų ligi pažasčių 
apiplovimai ir aplamai kūno

DANIO GYDYTOJAS
JOSÉ LEVKOVICH

Mirė prof.
Po ilgos ligos, rugpiūčio 22 

diena, Lietuvoje mirė profeso­
rius Vincas C pi"sl<is, pirmų­

jų Lietuvos universiteto stei­
gėjų.

Prof. Čepinskis buvo gam­
tos matematikos fakulteto, fi-< 
zinės chemijos katedros profe 
sorium; pararė daug mokslinių 
veikalų ir straipsnių. Profeso 
rjus ilgus metus buvo Lietuvos 
universiteto rektorium, o pas­
kutiniuoju metu buvo išrinktas 
Lietuvos universi eto garbės 
profesorium.

Prof. Čepinskis buvo žy­
miausias Lietuvos švietėjas ir 

didelis visuomenės darbuoto­
jas. Lietuvos vaidžįoje jam te­
ko būti trumpa laika; kai de­
mokratinės partijos buvo lai­
mėjusios Lįeluvos seimo rinki­
mus 1926 m. prof. Cepinskįui ’

apiplovimai ligi juosmens. Ki­
tiems dar rekomenduotina 
drėgni šalti kompresai aplink 
šlaunis arba aplink visa kuna. 
Stipriai raminama įtaka- pasi- 
žyti drėgni, ant nugalės kloja­
mi kompresai. Tačiau prie vi 
sų tokįų šalto vandens pavar­
tojimų reikia žiūrėti, kad kū­
nas butų pakankamai šiitas. 
Kitiems žmonėms užmigti pa­
lengvina ramus, gilus, laisvas 
alsavimas, kurio svarbiau: ia 
vertė yra gilus iškvėpimai. Ki­
ti rekomenduoja „miego arba­
tos»’ iš Baldriano šaknų ar ki 
tokio mišinio, kurio galima 
vaistinėse gauti vadinamosios 
nervų arbatos vardu. Bet ne-/ 
patartina jos gerti daugiau, 
kaip viena puoduką prieš (i 
nant miegoti, nes per daug 
skysčio vėlai vakare išgėrus 

kenkia miegui.
Jei pakaitomis ir kantriai 

panaudojama ča nurodytos 
taisyklės, dažnai nuostabiai 
greit pašalinama ir labai ašt­
rios nemigos formos. Tačiau 
viso gyvenimo pertvarkymas 
yra pagrindinė pasisekimo sa 
lyga. Jei pradžioje viena ar Ii 
ta Mepasiseka, nereikia nusi-
mintį. Atminkite, kad keletą 
mėnesų truku..i j trukdymo ne­
galima pagydyti per pora die­
nų!

Čepinskis
buvo suteikta Išvįetimo minis­
tério vieta. Po tautininkų per­

versmo, prof. Čepinskis vėl 
grižo prie savo mylimo darbo 
—* universiteto.

Prof. Čepinskis buvo seno 
lietuvių kartos šviesuolis, pri 
klausos Lietuvos socialdemokra 
tams. Kaip tikras idea'istes ir 
mokslo vyras, jisai pasižymėjo 
tolerancija kitokių isitiikiDimų 
žmonėms, dėlto ji gerbė; jie tik 
jo vienminči i. bet ir politiniai 
jo priešai. i.

Vienas po kito traiikiasi i? 
gyvenimo senosios Jieriuvių hr 
tos šviesuoliai ir jų vietas uži­
ma nauji žmonės, su naujais sū 
kiais.

L.B.S. „VILNIS»’ VISUOTI­
NAS SUSIRINKIMAS.

Šiuo skelbiame L.B.9. „Vii 
nis»’ narių žiniai, kad Sąjungos 
visuotinas susirinkimą® jvyks 
spalių 27 d. (sekmadieni), 3 v. 
po piet, rua Senador Dantas 
121. — Rio de Janeiro.

Sykiu įspėjame ir prašomo 
narių, kad iki visuotino su&rio 
kįmo susitvarkytų su nario mo 
kesniu, kadangi Šios pareigos 
neatlikimas gali būti kliūtim 
sprendžiamam balsui.

Kviečiame taip pat vLua ki­
tus lietuvius isiraiyli Sajun * 
gos nariais, įmokant 3 milr. 
įstojamojo mokesnio ir 2 m|r. 
mėnesinio; naujieji nariai bus 
pristatyti į at \ ii tinti visuofci- ■ 
nam susirinkimui.

Visuotinas Susirinkimai eis- 
šia darbo tvarka:

1. k Susirinkimo atidarymas;
2. Prezidiumo rinkimai;
8. Valdybes prantlmas aiie 

nuveiktus darbus ir kasos aty 
vi; r . • ‘ > I. fi

4. Revizįjoa komiuijos pra­
nešimas;

5. Diskusijos prie abiejų pn 
neiimų; ,

6. Naujų narių priėmimas;
7. Naujos vaidybos rin^m-i;
8. Sumanymai;
9. Susirinkimo uždarymas.

L>B.S. „Vilnis*1 .
Vaidyba — 

Rio de Janeiro.

BKSESSBSSai

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
...- - ■<- S. PAULO ---- -

Daro vertimus U visų kalbų ir paruošia visokius do­
kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira d® 

identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 8 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Garai, 106, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andur Ttl. 2-5068

Rua Silva Pinto 264 (antig) 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas | sunkų laiką nutarė su­
mažinti kalnas už dantų gydy 
mą ant pusės kainos, kaip an- __
tai: ištraukti dantĮ be akaus- 
mo 5$OOO; plomba cida- fgl 
bro purceleno C$OOC. fg|

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai. ®

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
JSTAIGA 

“BERNARDO"

Lietuviška Vaistinė

Rua José Paulino 483, Tel.: 5-6307
Parduodmi pigiausiomis kainomis įvairūs vaistai ir 
parfumerijos dalykai vietiniai ir užsieniniai Be to* 
prie vaistinės is teigta Vegetarinė lobolatorija Ir par­

duodami vegetariniai vaistus „Chavaatee0

Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6

LABO L ATOKI J A — MEDICINIŠKAS Iš- 
TYBIMAS

(Nugarakaulío.Ásmegenu, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANČIA IR M. KOGANO

Rua Barão da Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

įsteigta 1 89 0 metais D □
Atlieka įvairius darbus foto ° 

grafijų srity. Specialybė pa- S 
didinime, o taip pat ir su da- o 
žais. S

Darbas greitas sąžiningas ir J 
pigus. Vyksta įnain us fotogra □ 
fijų reikalais. Dar š fotogra °

fiju .h. J.- e °
Arthur Schamid

D 
a

Rua SSo Caoteno 447 £
(senas, 103-111 S- Paulo

Telefono 4-5576 S

0 
0

Ar jau žinote
kad

♦

Jono Jenciaus
0 

dirbtuvė dirba įvairius metallinius reikmenis: spinas durims, • 
užraktus jr kt. Darbas geras, sąžiningai atliekamas ir pigus, j 
Kreipkitės tik i lietuvišku dirbtuvę, sutaupysite laiko ir pighu p 
visk» įsitaisysite. Lietuviams kainos papigintos-

Rua Oaze Nr. 584 — Villa Žolinu J
i

o -aaoiQ»iQQDo aoao OBOeeflI •***
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minis
I per- 
i vėl 
darbo

SKILVIS IR KEPENYS
seno- 
i, pri 
mokra 
ten ir
yinéjo 
clnimy 
ne tik 
litiniai

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų 
specialisto

Be operacijos

d ii
[y kir 
is uli- 
jais iu

Aiduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis^ nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rftgymae, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki* 
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, Įvairios Moterų ligos gydombs 

ir BE OPEKACJo$> tik su inžeksonai 
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICIARDI

»VU 
jungos 
jįvykfl 
i, 3 v. 
ntas

Medikas Operatorius Santa Casa
’riėmimas nuo H’ iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak. Gyv. viela ir Kon 

sultorija: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta j namus bilę kurią valanda dieną, nakfi.

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priimk ir atlieka visokius skaudos darbu*: Notas. Faktūras 
Duplikatus, Įvairiausius kartonus. Šarkaites ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to. gulima gauti vi* 
šokiu raromoju reikmenų: Laiškams popieros i krautuves. 
Lietuviai kreipkitės i tp.vaja spaustuve ir papelarija, nes 
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame ii namu ir ji pristatomo užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN“

atome 
mariu 
*io mo 
rcijos 
liūtim

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

u ki- 
ajuD • 

Diilr. 
m|r.

i bus 
«I- •

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.

Sekmedieniais nuo 10 — 12»

RUA BARÀO D£ I TEPETINING-\ 242
3 aukštas. TELEFONAI: 4-0218

STASIO SUKTOS
gerai žinoma visiem* lietuviams 
Rua do Conceição 79A, Ft>tie: 
4*1940 (prie pat stoties L uz) 

1 atidarė naują skyrių it antra 
siuvykla,^prieibtoties Luz ten 

ir gyvenamas butas

i ete­

rnas;

I flip 
fl 8tQ

I in

flfl;
imi

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

ll^3 II PfloJlbfca 11 d$õ]| d>3,1[p$q]|

. Siúva rubus pagal naujausias madas iš 
L įvairiausiu medžiagų -vietinių ir užsienių

Darbas pagal savo kokybę yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto sift vėjo 

^ GaJecko prišidrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBU8 GALEC
KO SI 6 VYKIOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457 l

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems 
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. rylo ir nuo 2 iki 8 it v.
Rua da Grasa, 248 < Telefone 5-1451 • SÃO PAULO j

PHARMACIA ANHAJA
Rua Anhaia, 565 (Bom Retire) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

s Kainos pigios Duodami inzesonai

RUA DA CONCEIÇÃO. 11

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti grii{iai pasiutus rúbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Rauto, A;n- 
brozebldių, kur darbas atliekamas nullg 
naujausių madų vyriškų ir iooteriikų.

Lietuviai, išnaudokite laiką tekina* 
dieniais ir vakarais. Užeikite ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip £&o Paulo cont e, bet daug prgiąu

Taip pat yra gražus pasirinkimai’ 
modernilkirus'u medžiagų

PAULO AMBROZEVICIUS
R. CiclameSf 52

Netoli stoties Uarvulho de 
Araujo suburbto Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mós kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymlbės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu quituru au
ginimu ir įrengti poilsio namus 

Sklypai nuo 10.000 metru 
iisimokėjimui pradedant nuo

V. Bella

ir Ūkiai
609000

Savininkas. Ola de Agri. 
Imigracáo e ColonizaAs.

Pardavimu Raštine: Rua 4vž> 
José Bonifacio, 98 TU. 8'7*49 
B. Paulo, Sekmadieniais ir fijo- 149^ 
kloadienials ištisa savaite ga- 
įima teirautis vietoje krautuve- 
je prieš Carvalho de Araujo lât 
stoti pas ANTONIO ICKI3TBN

Traukiniai i stoties Norta /Jgk 
išeina: 7,04; 9,06; 10,04} 11,10 
12,14; 14,30. ‘

Įregistruota ar. 45 iš 10 
-12-38 trečioje apyjlnlifje.
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Kas naujo kolonijoje
DEL TARIAMU GANDU IR 

JU kaltininku.

Brazilijos lietuviška kolonį- j 
ja visa laiku tuiėjo tipelių, ku- ( 
i'ie rodė kolonijai ai’ jos na 
riams savu šuniškus dantis ir 
siekė jais ikasri. Tie Hipeliui 
ramiai gyvenii niekuomet ne­
galėjo nukando ir iš pasalų ne­
puolu kitų. Jie sirgdavo, jei nie 
kas Uenukentėdavo nuo jų dan­
ty- Dar jųjų geraisiais laikais, 
Jie (kiekviena ncparikiniu lie 
tu vi ui* grupe per savo laikraš­
ti skųsdavo įr idavinėduvo vie 
los saugumo organams. Praėjo 
Jau tie laikui, ločiau savo urna 
to, savo šuniško snukio jie ne 
pakeitė ii' toliau jie kandžioja 
kas pakilimu. Tokie mut jau jų 
piigįmiis. Dėi tokios jų prig imi 
liūs jįe, matyt, buvo pasirinkti 
smetoniškų Lietuvos valdovų 
ii’ atsiusti ciu i įBraziiiju. Anais 
smetoniškais laikais, jie už i.a 
savo neramia ir šuniška pri­
gimti gaudavo geras algas iš 
Lietuvos valstybės iždo. Lietu 
vos iždas tada apmokėdavo jų 
visas gyvenimo ir propagan­
dos išlaidas. Betgi dabai1 jie 
jau to nebegauna ir, rodos, 
liks Čia Brazilijoje, tarp ramių 
lietuvių išeivių, turėtų ramią! 
gyventi, užmįršti savo sena- 
sias pareigas — šuniškas par ui 
gas ir daugįau žmoniškumo Jįj 
ir toliau braidžioja šį purvą ir 
teberodo savo dantis. Jų laik 
raštis, „Lietuvis” vadinamas 
kui-is ilgus metus Lietuvos iž­
do pinigais buvo leidžiamas, ir 
toliau nenustoja purvais drabs 
Lytis ir denunoijas rašyti.

„Lietuvio’ štabas, Lietuvos 
iždo pinigais ilgus metus šerti 
peniukšliai kariu Ka turi prie 

Aido. Rodos, kad Aidas jiems 
duona atėmė, ar ka?

Pastaruoju laiku šįe dvasios 
ubagai pradėjo rašyti, kad Ai 
dus skleidžia nupama. uotus gan 
dus, kiršįna kolonija ir pn. „Lįe 
vis’ rašo, kad skleidžiami gan- 
dai<, jog lietuviai bus vežami 
Lietuvon, leidžiami nepamatuo 
14 gandai apie lietuvių piliety­
be A jų regisi racija. Ii- čia pat 
sako, kad tokius gandus palei 
dės vienas „mūsų kolonijos lai 
krašvis”, suprask Aidas. Nlb 
tik Aidas buvo rašus apie išieįs 
ta Lietuvoje įstatymą dėl gy­
venančių užsienyje lietuvių.

Aidas nebūtais darkais žmo 
nių noklaidiua. Jis rašo remda 
mosis pasaulio žinių agentūro­
mis, kurios paduoda žinias vi­
siems 'braziliškiems laikraš­
čiams. Jei „Lietuviu*’ gįušai ne 
mato tokių pranešįmų, neinfor­
muoja savo skaitytojų svar­
biais gyvenimo įvykiais, prie 
^ingai, (vadindamas juos pra­
simanymais, tai „Lietuvis” 
klaidina skaitytojus ir padeda 
v^okį ms nepoma uotiems gan 
dams sklisti. Tik „Lietuvis” 
kiršįna ramia kolonija.

Aidas skaį( ytojams duoda ži 
nįas, naudingas informacijas, to 
linas iiuo bįlo kokios politikos. 
O. „Lietuvįs’’ maitinasi purvu; 
keiksmais, prasimanymais, 
gandais, denuncijomis Tuo

jis nori ii- kitus maitinti, vel­
tui. Tegul jau jis pats vienas 
terliojasi toje makalynėje. Tik 
nufiupramamas -tas da.ykas, jei 
tai tic-sa, kaip „Lietuvio-*’ žmo­
nės tvirtina, kad „Lietuvis” ir 
toliau yra konsulato globoje ir 
kontrolėje. Nejaugi tokia glo­
ba ir kontrolė?!

PRAŠOMA PAAIŠKINTI.

„Lietuvis” rašydamas apie 
iveSua Lietuvoje ui vi ine me.ri 
kacija, sako, kad tokįa metrika­
cija, šiįubo ėmimas ne pas ku 
n:ga, o valdžios ištaigoje — 
yra komunizmas. O komuniz 
mas yra dėl (o, kad Lietuvoje 
už metrikacija reikia mokėti, 
ko Brazilijoje, gūdi, to nėra. 
Tad prašau redakcijos nurody 
Li, kur Brazilijoje yra toki r ci­
vilinės metrikacijos ištaiga, 
kurioje būty galima apsiženyii 
neturint nei šimto reisų. Arba 
geriau sakant, kur nebūty ko­
munizmo.

Zenįkiįs.

NUO RED.: Aįdo redakci­
ja nežino tokios įstaigos, kur 
uždyka būtv duodami šjįubai ei 
viliniu būdu. Tamsia kreipkis 
i „Lietuvio’’ išminčius, gal jie 
apženys Tamsta „nekomunis- 
tišaki’’ ii1 uždyka.

konsulatas veikia
CIALIAI?

OlH

darbu verstis ir konsulate dir 
ba tik vįenas konsulas. Sekre­
torius Stasys Remenčįus nu­
sipliko viešbuti, sekietorius 
J uozas Cįuvįnskas ūkininkau­
ja fazendoje, o kurjeris Juozas 
Pumputis nuėjo fabrįkan dirb 
ti.

Karas (atsiliepė ir i Lietuvos 
tarnautojus užsienyje. Jei ne 
būtų kilos kaias, jei Hitleris 

nubūtų pradėjęs šios beprotiš­
kos žudynės, jei lenkai neoūt ų 
priešinusi vokiečių reiikalavi- 
mams ii- būtų atįdave Vokie­
tijai ši maža sklypeli žemės — 
Dancigą, tai aišku, kad kaae 
niekas nebūty kėlės. Tada įr 
Lietuva, kaip buvo, taip ir bū 
tų buvusi. Dabai’ Lietuva, bi­
jodama vokiečių, kurie veržiasi 
i svetimas žemes, kad jos ne- 
užgrobty, prisijungė prie So­
vietų Sąjungos ir visi buvusieji 
tarnautojai, aįšku, dabai’ nebe- 
leikalingi, nes visa Soįvietų 
Sąjungą, kuria sudaro net 16 
respublikų atstovauja tos Są­
jungos atstovai.

fCrsp.

čius įsteigė krautuve ir kepyk 
la įnuosavuose namuose. Jau 
nam lietuviui biznieriui geriau 
šio. pasisekimo.

JAU LAIKAS pasirūpinti.

Jau šie metai baigiasi. Lai­
kas Aido skaitytojams pasirū-* 
pini L aflu auiaani.us me^us 
ii’ laiku užsimokėti prenumera 
ta. Nors dar laiko yra, tačiau 
iš anksto tuo pasirūpinti vi­
suomet geriau. Tad redakcija 
apie tai ir primena.

1'EISiNGAS IV KETINIMAS.
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PARDUODAMI NAMAI IB 
KRAUTUVE. f

Dėl labai rimty priežasčių 
parduodami 2 namai: abu įren 
gtl dėl krautuvės, kuri vieni- 
me veikia krautuvė, labai ge 
roję vietoje, su didele fregoii 
ja, .parduodami atskirai arba 
abu kartu. Namai ir sklypai ii 
mokėti, krautuvė veikia jau 
labai senai ir plačiai ISvynly 
ta. Parduodama labai pigiai 
Dėl salygv teirautis Boa da 
Mooca, 1721. Kas nupirks, tas 
•nesigailės. Tokty progv rotai 
pasitaiko. Namai įrengti mo­
derniškai, garažas taip pat 
yra.

PARQUE DAS NAÇÕES LIE­
TUVIU BALSAS.

„Lietuvįs’’ rašo, kad Brazi­
lijos vyriausybe pripažinusi Lie 

^tuvos konsuiata, ka.p oficialu 
Lietuvos ištaiga ii’ dėi to kon­
sulatas veikias olicialiai.

Kad konsulatas veikia oficia 
Liai, Lai visi žino, bet apie nau 
jus konsulą1, o pripaftnimus, kol 
kas niekam neteko girdėti. To 
ir „Lietuvis” nepaskelbė, kad 
Brazilijos vyriausybė paskel­
bė nauja Lietuvos konsulato 
pripažinimą.

Kaip žinoma, prieš metus lai 
ko buvo uždaryta Parque das 
Nacoes lietuviŲ mokykla ir šei 
uiinįnku paliktas buvo „Jiot- 
čikas’’ Stasys Jurevičius. Mums 
Parque das Nacoes lietuviams 
nesvarbu kas joje šeimininkau­
ja, bile tįk viskas tvarkoje yra 
bile tik geras šeimininkas ir 
neeikvoja visuomenės turto bei 
jo nepasisavįna. Tačiau Jure­
vičius pasielgė labai negražiai. 
JiSui iš vAiuodamajs i São Pau­
lo, i Bandeirantes pastoge, iš 
sįvežė mūsv suaukotais pinigais 
igyca scenos uždanga, išsivežė 
pp. Kurkauskv nupirkta vėliava 
nukarpė elektros laidus, išsu­
kinėjo lemputes. Tai labai ne­
gražus pasielgimas. Kur jisai 
visa Lai dėjo, mes nežinome, 
gal padovanojo svutmus dag­
ius bandeirantįninkains, o gal 
ant Rua Piratiniuga kam nors 
pardavė, bet vis dei to, Parque 
das Nacoes lietuviai negražiai 
to ponaičio liko apmauti. Juk 
visa tai vietos lietuviv suauko­
tais pinigais igyta pačiiui mo­
kyklai, tai kam reikėjo- tokius 
dalykus daryti ir dar be to, 
elektros laidus piaustyti.

Jeigu St. Jurevičius turi bent 
kiek žmoniškumo ir padorumo, 
pasisavintus daiktus ttu-i tuo- 
jaus mokyklai sugražįnti.

Parkiečiai.

Esu lietuvis, nepriklausau jo 
kįai („pai'tijai”, skaitau visus 
lietuviškus laikraščius be jo­
kio skirtumo. Nesu nei aidi- , 
ninkas, nei šviesiiiinkas, nei 
rytietis, nei bandeirantininkas 
kaip tai priimta pravai'džįuotis. 
Bet turiu pastebėti, kad laik­
raštis Aidas yra visų rimčiau 
sias. Jisai paduoda žinias la­
bai teisingas, neiškraipytas, be 
jokių savų „pagražinimų ’, kaip 
tai daro kiti laikraščiai. Aidas 
kaip pastebėjau, neperša ir 
skaitytojams neprimeta jokios 
politikos. (Kiekvienas susipratęs 
žmogus kelia ras pats. Dėlto PAPELARIA PAN AMERICANA 
Aidus geriausia parinka. Ir tai <9
ne tik man, bet įr daugeliui, su siul<> visoms lietuviu krauti- 
kuo Lik teko kalbėtis. vėmis savo iSdirbinio sąsiuviniui

Labai juokinga skaityti lo- mokykloms labai geromis sa­
kius Aidui priekaištus: Aidas gomis. Taip pat galima pirkti j 
deda visokias žinias, kad dau- fabriko kaina paiSeliy, rašalo ‘ 
giau skaitytojų tiu-ėti. Tai la- ir kity i atomų reikmenų. Galiui 
bai nerimtas dalykas. Juk kiek pirkti ir ant duplicate - ilges- 
vienus iaįkrašiis stengiasi, taip niam laikui išsimokėti, 
sakant, užkariauti publika, pa­
traukti žmonių simpatijas, su > ■»■ ■■■■ ■ ■■ m——<
silaukti kuo daugiausia skaity- ----- ------ ,——-aįg
tojų. O skaitytojy laikraštis tu 
rėš tik tuomet daug, kuomet laį KALENDORIAI 1941 METUI 
kraštis gerai redaguojamas. Ai- 
das tuo pasigirti gali piinaii Pan-Americana spautuvė R. da 
del to jis ii’ skaitytojų turi. O .. 17OI .  ..laikraštis juk ii skaitytoju irMooca- 1721' lurl *abal 
laikosi. Gera, žinoma, įimis ir sieninių kalendorių 1941 metanu 
gali nesirūpinti laikraščio pa- Kiekvienas lietuvis biznįerius iš 
gerinimu, kuriems nereikalin- anksto turi užsisakyti sau kalen- 
gi pinigai, kurio jų gaudavo iš dorių, nes užsakymai jau priima* 
Lietuvos. Bet kas j _ 
tui’i laikytis iš skaitytojų, tas 
tui’i ii* laikrašti daryti idomu, 
kad skaitytojus patenkinus ir 
jų kuo daugiausia turėjus.

• Skaitytojas.
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SEKMADIENIAIS RlíDÀ 01
JA UŽDARYTA

Aido redakcija kuri laiką 
sekmadieniais bus eždaryta.

niam laikui išsimokėti.

,?e?auiia; į’mi. "
Be to, papelarijoje galima gau­

ti geriausios popieros maisto pro­
duktams vieloti.

Parduoda ze 
mès ūkis.

Parduadama su didele nuo­
laida mašina Singer didumo 
31x15 su motor? ant keturiu 
ungity visai nauja.

Tinkama siūti storiems ir 
ploniems rūbams. RUA DAS 
SAUDADES n.o 16 V. BELLA

Omnibus V.- Zelina , \ t

ORO PERMAINOS.

o-Po ilgv sausrą, pasikeitė 
ras. Pavasariui atėjus, prasi­
dėjo lietus, kur labai buvo rei 
kalingas ūkininkams. Musų ūki 
ninkai, sulaukė lietaus, nu­
džiugo.

NUO. RED.: Parque das Na­
ções lietuviai jau turėjo gerai 
painti 5iia Lituvos i do pini­
gais ilgus metus penima ponai 
ti. Juk istorija su Aero klubu 
ir su jo pinigais taip pat dingo 
kaZn kur jam klubą valdant. 
Tokius ponaičius vparkiočiai tu 
rėjų neįsileisti i mokykla šei 
mi ninkami, o patiems pastaty 
Ii Seimininką, tada nebūty rei­
kėję apgailes<auti išneštų dai’c- 
ty-

DŽIAUGIASI PREZIDENTE
ALTIN LIETUVIAI.

DAŽNIAU ATEINA LAIŠKU 
IS LIETUVOS.

Prezidente Aitįna lietuviams 
buvo labai sunku su laikraščiu, 
niekur negalima buvo ai čtau 
gauti, kaip tik São Paulyje. Da 
bar ir šios apylinkės lietuviai 
gali nusipirkti Aida vietoje, 
nes Aidas pardavinėjamas Ki 
rilausko krautuvėje. Lietuviai 
tuo džiaugiasi ir dėkoja redak­
cijai, kad ii' jais

savarankiškai
DA DIRBTI.

pasirūpino.
Aitinietis.

PRADE-

13 Lietuvos paštas pradėjo 
eiti dažniau ir atvežti daugiau 
žiniv iia gyvenantiems lietu­
viams iš savo gimtojo krašto. 
Šia savaite taip pat gautas paš 
tas ir daug kam atėjo laišity, 
kuriose aprašoma apie dabartį 
ne Lietuva, jos Imonty gyveni­
mą ir nutaįka. Labai gaila, kadi 
mes negalime paskelbti laiš­
ku, nes mūsv bandeiranlės pas 
togės ponaičiai apšauktu mus 
kažkokiais vardais.

Teko patirti, kad Lietuvos 
konsulato São Paulo visi tai' 
nautojai pradėjo savarankišku

NAUJA LIETUVIO KRAUTU 
VE KEPYKLA.

108 k. nuo L-go da Sė, auto
— Estrada S. Paulo — Gunty
ba, 8 km. nuo miestelio Pįeda 
de ir apie 100 me rų nuo kelio.

Yra 'apie 10 aiq. žemės, gy­
venamas namas, 3 pajoiai, j t 
vertas pastas, kiaulininkas, 
tvenkinys — tinkamas žuvims, 
20 medžių ape;sįnų. daug šal 
tinių. *. * . .Keli alquerai jSdlrb.os feinfe, ^ote bei paties brolio prata 
klimatas sveikas; nėra moskituatsrbepti Šiuo adresu: A. Laujr 
skruzdėlių — sauva ir šalnų. Sas. Fazenda Campestre, Uniao

Žemė pirmos rūšies tomą- B. M.
tams, cibuliams, bulvėms, etc. „„„ ... _ ,fJ
Vien lomatai pasėti lapkričio ir RED.: Vienas Jonas
gruodžio menesiuose — apmo-Crêanauskas gyvena Canipinas 
ka visa žeme. Visi produkte mieste, Rua Luzitania» 1149^ 
parduodami S. Paulo, Mercado 
Pinheiros arba japonų koopera 
tivoje.

Susisiekimas: — 3 linijos au 
tobusų į S. Paula įr viena i 
Sorocaba.

Kaina: 12 kontų. galiu duot
3 kontusį šsimolkėjimui. Mai­
nau taip pat ant namo S. Paule 
netoli nuo bondės — lygios vįe 
toe- ■ • i ' . i

Teirautis pas Snr. João — 
Rua Aspilcueta 35, sekmadie­
niais. Šita gatvė randasi viena 
kvadra už „Cemiterio S. Pau­
lo” Pinheiros. «

PAIEŠKO BROLIO

Adonas Laukias paiško broli 
Joną Cižanauskft- Kas apie ji

MASINA SINGEB.

Parduodama siūvama mafi 
na „Singer” 31-15, vartote 
bet gerame stovyje. Kaina pigi 
Teirautis, A v. Zelina, 46. y( 
Zelina.

Mokos rajone, Rua Oratorio
400 a, lietuvįs Pranas Sakavi-

TIK L. AIDA BRAZILIJOJ 
skaitydami 

viską žinosite

TEISINGIAUSIA’ informuo-’ 
ja apie pasaulio ivykft eiCT *r 
paduoda žinias iš Lietuvos •’ 
pie įvykius „Lietuvį Aidas 
Brazilijoje^, j J ■ iii. < ■
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